

3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。总书记在联组会上的讲话引发社会各界热烈反响。来自江苏的人大代表、政协委员们在接受现代快报记者采访时纷纷表示，要认真学习贯彻总书记的重要讲话精神，把工作落到实处，努力建设好新时代的鱼米之乡。而作为粮食生产大省、鱼米之乡的江苏，要为保障国家粮食安全作出更大贡献。

现代快报+记者 鹿伟 安莹 项凤华 徐红艳 卢河燕 熊平平 李娜 张瑜

# “鱼米之乡”要作出更大贡献！

## 总书记讲话在江苏代表委员中引发热烈反响



### 从一餐一饭开始，杜绝浪费

“下午现场聆听总书记的讲话，我的心情非常激动，总书记一直强调粮食安全问题，他说要‘确保中国人的饭碗主要装中国粮’，这句话让我印象最为深刻，也感觉非常振奋人心。”全国政协委员、江苏省总商会副会长、南京联创科技股份有限公司董事长孙力斌告诉现代快报记者，总书记重点强调了粮食对我国的重要性。“这让我们切实感受到，在保障粮食生产和粮食安全的同时，更要珍惜每一粒粮食，从一餐一饭开始，杜绝餐饮浪费。”

◀孙力斌



### 为广大农民创造更多增收渠道

全国人大代表、江苏省靖江市新桥镇德胜中心村党委书记、德胜村党总支书记杨恒俊说，近年来，德胜村紧紧围绕习近平总书记关于粮食供给的讲话精神，不断装满“米袋子”、充实“菜篮子”。“如今，‘德胜村’牌有机大米、绿色蔬菜、有机水果、水产养殖等产品有数十种，畅销周边市场。”他说，下一步，将继续带领全村党员群众发展特色农业、高效农业、数字农业，稳步推进农村改革发展，激发农村活力，为广大农民创造更多增收的渠道，为实现共同富裕砥砺前行。

◀杨恒俊



### 尽早出台耕地质量保护法

作为从事农业技术推广工作的基层代表，全国人大代表、盐城市农业科学院副院长秦光蔚说：“我们回去后要贯彻落实好总书记讲话精神，做好相关的研究、示范，指导农民用科学精准的方法使用化肥、农药，达到减量增效的效果，要拿出更加科学有效的方案来保护好耕地。”今年，秦光蔚带来的建议是从法律层面上来保障田长制的实施，尽早出台耕地质量保护法，“要从法律层面采取相应的激励措施和惩戒措施，坚决守住18亿亩耕地红线。”

◀秦光蔚



### 希望设立“公费农科生”专项计划

“总书记的讲话为我们接下来的工作指明了方向，让我们充满信心，同时也感到使命光荣，重任在肩。”全国人大代表、南京农业大学经济管理学院院长朱晶表示，接下来在推进以粮食安全为首要任务的乡村振兴战略中，无论是农业科技的研发、成果应用的推广，还是乡村治理现代化的转型升级，都需要高素质人才的引领和推动。为此，她今年带来了相关建议，希望国家每年设立一定数量的“公费农科生”专项计划，明确就业优惠政策，提高大学生学成后留农、兴农的意愿，培养高层次乡村振兴人才。

◀朱晶 曹伟 摄



### 积极推进种源技术攻关

一粒种子，决定一年的收成。全国政协委员、江苏省政协副主席、江苏省社会主义学院院长、南京师范大学教授朱晓进说：“种子的好坏，事关丰收大局，事关能否端稳中国人自己‘饭碗’的民生大计。种子可以说是农业的‘芯片’，要积极推进种源技术攻关。”朱晓进说，今年全国两会上，他带来的提案就与提升育种能力有关，他建议要重视种质资源保护及种子库建设工作，有序推进育种科研水平与产业化运用，强化育种人才管理和队伍建设。

◀朱晓进



### 研究开发植物奶、植物肉

“总书记说要树立大食物观，从更好满足人民美好生活需要出发，掌握人民群众食物结构变化趋势……要从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展……对我们来说，真的是很大的鼓舞。”全国人大代表、维维集团董事局主席、维维集团股份有限公司董事长崔桂亮说，他们现在正在做“植物基”研究和开发，生产的是植物奶、植物肉和各种健康谷物食品等，他指出这个产业低碳环保而且非常健康，全球也都很看重。

◀崔桂亮 曹伟 摄



### 不断为美丽乡村“添色彩”

作为来自农村的基层代表，江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记、村委会主任欧阳华最关心的就是乡村振兴的话题。“总书记的讲话让我感觉特别振奋。现在，我们白塔村正走在乡村振兴的道路上，我们一定要把总书记的指示贯彻好落实好，引领老百姓因地制宜，发展好具有地方特色的高效农业。”欧阳华说，乡村振兴离不开文化振兴，群众致富也离不开文化产业的引领。欧阳华说，他们一定要不断为美丽乡村“添色彩”，探索白塔村乡村振兴的特色之路。

◀欧阳华



### 着力完善社会保障体系

“今年，江苏将着力完善社会保障体系，推动制度更加成熟定型。”全国人大代表、江苏省人社厅厅长戴元湖说，要落实企业职工基本养老保险全国统筹，规范运行企业职工养老保险省级统筹；推动工伤保险基金省级统收统支，及时制定失业保险基金省级统筹实施方案。同时，聚焦新就业形态就业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体，推进精准扩面、规范征缴，启动新就业形态就业人员职业伤害保障试点。合理提高社保待遇水平，将城乡居民基础养老金省定最低标准提高到每人每月187元。扩大企业年金覆盖面，开展个人养老金制度试点等。

◀戴元湖